

Е. Н. Трубецкой о блж. Августине как «отце средневековой теократии»

Научный руководитель – Козырев Алексей Павлович

Рухмаков Матвей Игоревич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра истории русской философии, Москва, Россия

E-mail: boratdo18@gmail.com

Евгений Николаевич Трубецкой (1863-1920) - видный правовед, религиозный философ и общественный деятель конца XIX - начала XX века, который также оставил значимый след в истории отечественного изучения наследия Августина Блаженного. Поскольку в конце 1880-х - 1890-х гг. преимущественной сферой научных интересов Трубецкого являлась церковная история, а именно исследование формирования средневекового религиозно-общественного идеала западного христианства в сочинениях латинских учителей Церкви V века и католических авторов одиннадцатого столетия. И в качестве центральной фигуры, связавшей в историческом исследовании Трубецкого эти две эпохи, философом был выбран блаженный Августин Гиппонский, как великий отец Западной Церкви в чьих трудах были заложены основы не только средневекового мировоззрения, но и всей дальнейшей истории западноевропейской цивилизации, и в том числе Реформации.

Магистерская диссертация Трубецкого 1892 года «Религиозно-общественный идеал западного христианства в V веке. Ч. 1. Миросозерцание блаженного Августина» особо выделяется тем, что она стала одной из первых попыток в отечественной науке системно рассмотреть политико-правовые и исторические взгляды гиппонского епископа, а сам Августин предстает в ней достаточно цельной с учетом всех противоречий личностью. При этом, подходя к монографии Евгения Трубецкого об Августине, важно учитывать, что писал он их, во многом находясь под влиянием идей своего старшего товарища, философа Владимира Сергеевича Соловьева и его теократического проекта, что определенным образом сказалось на оценках Трубецким исторической роли и творчества блж. Августина, как о «родоначальнике и отце латинской теократии» [n2].

Дошедшая до нас часть его переписки 1897-1898 гг. с историком-медиевистом А. С. Вязигиным [n1] позволяет предположить, что Трубецкой изначально рассчитывал с выходом своего исследования возобновить давнюю дискуссию с Соловьевым по поводу теократического вопроса, чему, впрочем, не удалось сбыться, поскольку, как справедливо отмечает исследователь А. А. Носов, Трубецкой на момент написания «Григория» [n3] стоял ближе к теократическим устремлениям Соловьева 80-х годов, нежели в конце 90-х сам Соловьев [n4].

Стоит отметить, что подобная оценка об ответственности блж. Августина за появление средневекового теократического идеала встретила несогласие уже у современников Трубецкого. В частности, еще на «докторском диспуте» ему на это указали его официальные оппоненты - историк В. И. Герье и правовед П. И. Новгородцев, что в дальнейшем вылилось в ряд журнальных публикаций с их участием, в которых данный вопрос получил более развернутое раскрытие.

Источники и литература

- 1) Каплин А. Д., Кононенко И. И. «Я уже давно сердечно желаю с Вами познакомиться». Письма кн. Е. Н. Трубецкого к А. С. Вязигину. URL: 79 https://ruskline.ru/analitika/2006/10/28/ya_uzhe_davno_serdechno_zhelayu_s_va_mi_poznakomit_sya/

- 2) Трубецкой Е. Н. Религиозно-общественный идеал западного христианства в V веке. Ч. 1: Миросозерцание Блаж. Августина. М., 1892.
- 3) Трубецкой Е. Н. Религиозно-общественный идеал западного христианства в XI в. Идея божеского царства в творениях Григория VII и публицистов - его современников. Киев, 1897.
- 4) Трубецкой Е. Н. (Философия России первой половины XX века) / под ред. С. М. Половинкина, Т. Г. Щедриной. М., 2014.